

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY**

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.  
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca Vojnich-palotában  
Telefón szám 42.  
Nyitvatartás soronként 20 krajczár.

## Nyílt levél

### Ő Nagyméltósága

Erdély Sándor igazságügyminiszter úrhoz.

Kegyelmes Uram!

A magyar államhatalom tekintélyének megóvása érdekében írom e sorokat és ha Nagyméltóságod az ezekben foglaltak valódiságáról meg fog győződni, akkor még ideje korán utját fogja állani annak, hogy az államhatalom nevében adott meghatalmazás, amelyet Nagyméltóságod jóhiszeműleg irt alá az időközben történtek után olyan módon vétessék igénybe, amint ezt az állam tekintélye — nézetem szerint — meg nem engedi.

Röviden a következőkben ismertetem az ezen ügyszóhoz tartozó ténykörülményeket:

A szerkesztésem alatt megjelenő Bácskai Hírlap múlt évi két számában és az idén megjelent egyik számában olyan cikkek jelentek meg, amelyek leplezetlenül feltárták a szabadkai kir. törvényszék irattárában lábra kapott és haszonlesésre irányított visszaéléseket a jogtalan leletezés körül. Ezekben a cikkekben ki lett mutatva hogy mennyi ezekre megy az ezáltal megkárosított közönség kára és hogy ezt a visszaélést az illető leletező közeg felsőbbsegeinek minden ellenállása nélkül szabadon tűzhette. Mind a három cikk miatt, miután közhivatalokról volt szó, megindították ellenem az esküdtszék előtt az eljárást és az első két cikkért a felelősséget én vállaltam el. E két cikk miatt az esküdtszéki tárgyalás már e hó 17-én a szegedi sajtóbírósa előtt megtartva is lett, a mely alkalomra 30 tanúnál többet jelentettem be. Ezek közül kihallgattott 13 tanu, kik között az ügyvédi kamara elnöke is volt, akik is fényesen beigazolták, hogy minden egyes betű amit megírtam, való, minek folytán a szegedi esküdtszék 12 szavazattal kimondotta, hogy cikkeimben foglaltatik ugyan rágalmazás — de 12 szavazattal lett kimondva az is, hogy vétkes nem vagyok.

A harmadik cikknek szerzője: lapomnak egyik főmunkatársa.

Ezen harmadik cikk miatt az esküdtszéki tárgyalás a jövő hét elejére október 31-ére van kitűzve és miután eddigelé a nagyszámban beidézett tanuk semmi ellenkező utasításu végzést nem kaptak, azt kell feltételeznem, hogy a szegedi kir. főügyészség az igazságügyminisztertől nyert felhatalmazás folytán ezt a véltárgyalást megtartani fogja.

A tárgyaláson tehát ugyanaz a közvádó, ugyanaz a vád, ugyanazok a tanuk és okmányok fognak szerepelni, ugyanazon esküdtszék, csak a vádlott személyében történt változás.

Mindenekelőtt szabadjon a következőket megjegyeznem:

A már megtartott esküdtszéki véltárgyaláson kitént az, hogy a cikkemben megírt tények egytől egyig valók, az az irodatiszt, akinek nevére Nagyméltóságod nem kíváncsi, nemcsak hogy köteleességszegést követett el évek hosszú során a pénzügyigazgatóság és a volt kir. törvényszéki elnök dícsérő okmányai kíséretében, de a közönség végtelen zaklatását és megkárosítását tisztán és csakis haszonlesésből tette, — hogy a sajtó olyan kitételekkel illette, amelyek a legvastagabb sértést jelentik. Ezen erősen sértő cikkek dacára, a melyekről kimutattam, hogy azok megjelenését a közérdek haladéktalanul tette szükségessé, 12 esküdt mondotta ki rólam a nem vétkest és ezzel kimondotta azt is, hogy ezzel az emberrel szemben a sajtó felháborodása indokolt volt. Abban a perczen tehát, amikor a közvádó ur meggyőződött arról, hogy ez a tisztviselő ilyen dolgokat követett el, amelyek természetes folyománya az, hogy őt olyan módon kritika tárgyává lehet tenni, a mint ezt cikkeimben én velem tettem, legalább is azt hittem, hogy a közvádó ur leveszi róla kezét és azontul ő maga fogja vádolni, — hiszen ezt a törvény is így gondolta, amikor közhivatalnokkal szemben a teljes bizonyítási szabadságot a törvényalkotásnál érvényre juttatta.

De nemcsak hogy a közvádó ur ezt nem tette, de amint eddigelé — pedig csak 5 nap van még a tárgyalás előtt — az ellenkezőről meg nem győződtem, a véltárgyalást f. hó 31-én munkatársam ellen megtartani szándékozik.

Ugy amint bizton éreztem magamat a szegedi esküdtszék igazságos foruma előtt, oly biztosnak hiszem azt, hogy az igazság nem változhatik és személyekre való tekintet nélkül az ártatlant el nem itéli és a bűnöst föl nem menti. De lehetetlen megjegyezés nélkül hagyni azt, hogy az államhatalom akkor, amidőn már valamelyik hivatalnokának kapzsiságáról és haszonlesésre irányult káros törekvéseiről és tényeiről meggyőződött, ezt a büntetésre méltó egyént megtisztelje azzal, hogy védelembe fogja, hogy ennek a hivatalnoknak tényeit erősen, de igazságosan bíráló megtámadója ellen egyetlen egy lépést is tegyen, hogy erkölcsi támaszt nyújtson egy olyan egyénnek, aki ellen rögtön a feyelmit kellett volna megindítani és akit legalább is ideiglenesen felfüggeszteni kellett volna hivatalától.

Mert vagy kompetens annak az esküdtszéknek az ítélete vagy nem.

Ha Nagyméltóságod csak valami súlyt helyez a szegedi esküdték ítéletére, akkor lehetetlennek tartom, hogy ezen tényállás megismerése után megengedje azt, hogy ezentul az államhatalom ebben az ügyben mint panaszos szerepeljen.

Mert hiszen az államhatalom célját már elérte az első tárgyalás alkalmával: volt alkalma meggyőződni arról, hogy az inkriminált cikkek összes vádjai a valóságnak megfelelnek. Mert maga az a körülmény is, hogy a szabadkai kir. törvényszék h. elnöke a verdikt meghirdetése után haladéktalanul azt a hivatalnokot az irattárból eltette eléggé igazolja, hogy a bíróság, amely közvetlen tényekből ítélte meg az ügyet — lehetetlennek tartotta, hogy abból a következtetést le ne vonja. Ebből levonhatta volna a nagytekintetű kir. főügyészség is a konsequenciát arra a tisztviselőre, — de az esküdtszék verdiktjét nem mellőzheti és nem igno-

rálhatja, mert az egy törvény statuálta bíróság, amelynek ítéletét tisztelben kell tartani — és amelynek ítélete éppúgy kihat arra a tisztviselőre ha rágalmozóját fölmentik mint ahogy kihatott volna rám, ha elítéltek volna.

A kitűzött tárgyalás ugyanazon tények bizonyítékaira hivatkozik, — arra tehát a vádhatóság már nem lehet kíváncsi és semmi egyebet nem lehet feltételezni, mint hogy a főügyész a sértett közhivatalnok sértett becsületét akarja megvédelmezni és e miatt az államkincstár terhére megkoczkáztatja, amint azt az első sajtópernél tette a százakra menő költségeket.

Éppen ez az, amire Nagyméltóságod meghatalmazását meg nem adhatja, vagy ha megadta jóhiszeműleg és a fejleményeket előre nem láthatta, lehetlenség, hogy azt vissza ne vonja.

Hiszen tartassa meg a sértett hivatalnok a végtárgyalást munkatársam ellen, a saját költségei megkoczkáztatása mellett — ez ellen mi kifogásom sem lehet, — de hogy ezt, a szegedi verdíkt után, az állam égise és tekintélye alatt tegye, az ellen nem csak itt, — de mindenütt ahol erre alkalom nyílik, tiltakoznom kell.

Azt hiszem Nagyméltóságú uram, hogy sem elfogultan, sem helytelenül ezt a dolgot fel nem fogom, és hogy annak a látszata sem forog fenn mintha talán munkatársamat a hozandó ítélettől félténém, — hiszen ugyanarról a dologról két ítéletet hozni nem le-

het és bizonyítékaim csak gyarapodtak azóta is.

Az állam tekintélyének megóvása végett irtam ezeket a sorokat és bizton hiszem, hogy azokat nem irtam hiába.

Mély tisztelettel  
**Dr. Csillag Károly.**

## Különfélék.

— **Jutalomdíjak kiosztása.** A „Báró Rudics féle alapítvány” kamataiból előző számunkban említettek kivül még a következők részesültek jutalomban: Rengyel János és Szippics Félix gymn. tanulók 200—200 koronát, Matkovics Béla, Kópilovits Antal, Kozla Antal és Szabó Balázs István gymn. tanulók egyenkint 100—102 koronát, ezen kívül 12 gymn. tanuló 50—50 koronát, 4 polg. isk. tanuló 40 koronát, 12 polg. isk. tanuló 20—20 koronát, 30 elemi isk. tanuló 10—10 koronát és 60 elemi isk. tanuló 5—5 koronát.

— **Felségsértés.** Láng Lajos 47 éves közműves, ki valamikor jobb napokat látott Peterváradon s Budapesten élt, a napokban Ujvidékre jövet betért egy borbélyüzletbe haj és szakálnyírására végett. Ott az üzletben többek jelenlétében dicsérte Luccheni tettet s a megdicsőült királyné ellen felségsértő nyilatkozatokat is tett. Elfogták s a budapesti kir. törvényszék f. g. ügyében ítékezni.

— **Felolvasó-estély.** A „Zentai Iparos ifjak Önképző köre” f. hó 30. vasárnap este 8 óra körül a Vörös Flóri-féle vendéglőben szavalatokkal egybekötött felolvasó-estélyt rendez. Az Országos Nemzeti szövetség\*-ről szóló ismertetését felolvassa Novoszel János igazgató-tanító az önképző titkára. A felolvasást megelőzőleg „A magyarok Istene” cz. költeményt szavalja Varbai István köri tag; felolvasás után „Szerelem a nőket” ezimű monologot előadja Jäger Gyula tag. Belépődíj személyenkint, a körkönyvtárának javára 20 kr. Az estélyt éjfélig tartó táncz követi.

— **Halálozás.** Szárics Ionka, özv. Szárics Kálmáné egyetlen leánya f. évi október 25-én, reggeli 4 órakor, rövid szenvedés után életének 13. évében meghalt. A boldogult hült teteme október hó 26-án d. u. 3 $\frac{1}{2}$  órakor fog IV. kör 2. szám alatti lakásán a r. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a bajszirtartban levő családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig október 26-án d. e. 1 $\frac{1}{2}$ 10 órakor lesz a Szt. Teréz templomban az Urnak bemutatva.

— **Egy betörőbanda került az ujvidéki rendőrség kezébe a napokban, még pedig Gerbacs V., Luczak A., Hill L. Pubenheimer 14—18 éves ujvidéki sibauc-napszámások személyében, kik f. május óta különféle helyeken több-kisebb szerencsével betörték s ami kezük ügyébe esett elemelték. Legutolsó hadjáratukban, midőn Peklo kertjében a szőlőt szedték s a szarítás végett kiaggatott ruhadarabokat is elvitték, rajvesztettek s elfogatván, nem kevesebb mint 13 betörést vallottak be. Átadattak a törvényszéknek.**

— **Kiásott házak.** A régi betyár világra emlékeztető házasságok történtek a mult héten, O-Becsén, amelyekkel szemben a rendőrség tehetetlenül áll. Mult szombaton éjfélikor két szaláson ásták ki a ház falát. Komáromi Pálnál a lakóházba hatoltak és elvitték az összes ágyneműt, mintegy 132 frt értékben. Ugyancsak Gruits Jevrem szállásán is kiásták a ház falát s az első szobából 6 párnát, dűnyhát, paplánt, ruhanevelőket es 55 frt készpénzt, összesen 176 frt 30 kr értékben emeltek el, eddig ismeretlen tettesek. — A gyakori lopások és különösen mert ezek ki nem deríthetők, arra bírták az elüljáróságot, hogy szigorú hangon ítélje el a rendőrséget. A rendőrzetektől szigorubb ellenőrzést sürget az előljáróság és működésük felett megbotránkozásnak ad kifejezést.

— **A kinek káposztalopás a szenvedélye.** Tegnapelőtt történt, hogy a mezei csőszök megfogtak egy öreges paraszt embert. Csaj-

## TÁRCZA.

### A kölcson.

A „Bácskai Hírlap” eredeti tárczája.  
Írta: Szilágyi Lajos.

Izzó homlokát valamenyire csillapította a hűvös őszi szél, mely már a télnek lehelletét hozta magával. Ott állott a templom előtt, kis nyári kabátban keze szabadon lógtak le, tekintete a távolba tévelygett mereven, czéltalanul. A hátra csapott kikopott kalap látni engedte a barna haj néhány lesimuló fürtjét, nyakkendője félrecsuszott, s a járókelők kik meleg őszi ruhában, felöltökök haladtak arra, csodálkozva nézték végig a mozdulatlan alakot, melynek arczán a szép vonások közé belevegyült valami világfájdalmas életűt vonás.

A fiatal ember belsejében valódi chaosz zavargott. Az indulatok árja összezavarodva, összekuszálva gomolygott, s a zavaros tömegben, felül-felül kerekedett egy-egy érzelem, — becsület, — kétségbeesés, — vonzalom, — össze visza.

Kezeit lassan a zsebébe mélyesztette. Üres volt a zseb. Az ifju arczán keserű mosoly szalaát végig. Ujjaival idegesen kotorászott az üres zsebben, s ujjai nem ütözköztek pénzbe. Egy krajczárja sem volt.

Az üres zseb eszébe hozta, hogy jó volna pénzt szerezni. De hogyan?

Mint valami lerázhatatlan kőszikla, — ugy nehezedett a kérdés a lelkére. Honnan!

Egyedül áll a világban. Senkije. Kőlesön már nem kap, elázogasítani — nincs mit. Tegnapelőtt csapta be az übercziberét, pedig az volt az utolsó tulajdona.

Most már nincs semmie. Pedig éhes. Még mindég mozdulatlanul áll a helyén. Szemei még mindég a levegő ürében tévelygnek. Szívét mintha görös fogná, egy szoritja valami.

Mögötte a templomban felzúg az orgona hang. Alakok suhannak el mellette, be a templomba, kezdődik a mise. Ő összerезzen, fájni kezd. Majdnem önkivületlen ő is megfordul s a templomba megy.

Benn már javában folyt a mise. A melegítő esővek rostélyi végeiken bődítő jótévi melegét bocsátottak ki. A templom langyos melegét áthatotta a tömjén illata. A nagy templomhajó levegőjében sejtelmesen zúgott az orgonahang. Az oltár csillogó gyertyái vjászárga színre festették az aranyos oszlopokat, képeket.

Az ifju letérdelt egy imázsámolyra. Lasanként engedni kezdett a dermedséghez hasonló fagy, mely tagjait ott künn megmeregítette. Engedni kezdett a fagy a szívében is. A jótékony, szibbasztó melegség beleszállt az ő üres, sivár szívébe is, az orgona magasztos hangjai megolvasztották keblében a jeget, mely jótékony könnyecsekben hullott szeméből alá. Odaborult az imázsámolyra s sirt. Csendesesen, szakgatottan, eleinte göröcsös csuklással, később megnyugodva, mint

a csendes záporosó. Szép arczának vonásait bőven fűrésztöltték a könnyecpek, s a csendes morajban, mely a templom hajóját betöltötte, s a langyos melegben, mintegy elalált. Észre sem vette, amikor véget ért a mise. Észre sem vette, hogy a templom kiürült.

Még mindig ott zokogott, csendesesen, mikor vállára tette valaki a kezét. Ő felugrott s hátrapillantva maga előtt látva egy öreg pap alakját. Fehér hajú öreg volt a pap, jószágos arczán szelid vonások voltak.

— Mi bajod fiám.

— Atyám kétségbeestem.

— Menj dolgozz!

— Belebuktam a dologba.

— Kezdi ujhöz.

— Nincs mivel, koldulni, — lopni nem tudok.

— Keresz!

— De éhes vagyok.

Az agg pap kivette zsebéből tárczáját. Kivett egy százasbankót és átadta.

— Itt van kezd el evvel. Nem kérdem ki vagy, de ha isten megsegít ne feledd jótékony célra visszafizetni, a mit most adtam.

\* \* \*

Ezt a történetet mesélte el a napokban egy előkelő gyáros, midőn azt is elmesélte, hogy 100 frtot küldött be a napokban jótékony célra. Az ősz főpap Simor János volt, a pár éve elhunyt herczegprimás.

kás György helybeli szőlőjében, amint ott űlt a kaposztás földön és egy zsákba szedte össze a már jó kaposztát. A zsák a már tele volt mikor a csöszök jöttek s kérdezték a jó öregel, hogy hát mit csinál mért lopja a kaposztát, mire ő azt felelte, hogy ej dehogy is lop ő, neki csak passziója a kaposzta pakolás, azért tette zsákba. Az örök a különös szenvedélyű férfit bekisérték.

— **Melegen ajánlott hideg — és hidegen ajánlott meleg fürdő.** Egy lapírtásunk megtréfált egy hirdetőt, a ki „hideg vizgyógyintézetet“ hirdette lapjában — a mikor azt írta róla, hogy a *hideg fürdőt — melegen ajánlja*. Különbö nem az első eset, mert a pesti lapokban is olvastuk már, hogy melegen ajánlják a kávéház fagyaltját és viszont hidegen ajánlják láz estén a forró levelet. Mi mindenesetre szintén melegen ajánljuk a hidegvizgyógyintézetet Palicsnak is a hol már szükség volna rá, — és hidegen ajánljuk az összes télbúndákat a kánikulában és még hidegebben ajánljuk a kánikulás forróságot ott a hol üdülni akar a palicsi közönség, egyuttal melegen ajánljuk a kánikulás forróságot ott a hol üdülni akar a palicsi közönség. Egyuttal melegen ajánljuk a legújabb divat szerkezetű jégszekrényeket, a melyekben a legmelegebben ajánlott Hajdufy fele jég a legtöbbször tartja fen magát.

— **Szökött katonák.** A helybeli 86-ik gyalogezred ujonczai sehogy sem tudják megszokni a katonásdít, csak a múlt héten szökött meg egy regrúta, tegnap előtt ismét. Kerekelt oldott egy másik, az előbbi megmondolta magát visszajött és jelentkezett az utóbbi azonban eltűnt talán haza ment falujába, hogy édesanyjának kiontsa bánatát. A szökött katonát keresik.

— **Hogy meg ne sántuljon.** Gergely Rókus 20 éves harisnyakötő szegény nagyon megjárta egy pár kegyetlen emberrel. Tegnap délután ezt a szerencsétlen embert néhány haragosa kicsalta a lakásából és kegyetlenül össze vissza verdesték. Különbösen a fejét ütlegelték bittal úgy, hogy koponyája teljesen összezuva lett. Az esetet a mentőegyesületnek bejelentették, akik is nyomban a helyszínen termettek és csak az ő gyors intézkedésüknek sikerült a vérzést elállítani. Most a kórházban ápolják a szenvedést szenvedő embert. A tettesek közül a rendőrség eddigelé csak Dezdárovi Pált fogta el.

— **Színházi czukrász.** A sütemények és czukorkák eladási jogát az idei szini évadra Fierst István czukrász nyerte el 160 frtért. Taval Dobel Károly 180 frtot fizetett, de tekintve, hogy a bérleti idő az idén egy hóval rövidebb, 20 frttal kevesebb volt a legtöbbet ígérő Fierst István ajánlata. Azt hisszük hogy így is elég drágán van megfizetve.

— **Elgázolt gyermek.** Tegnap számunkban megírtuk Krnyajszki Belovlyev Lázár — 13 éves parasztfiúcskának a szomorú tragédiáját. A szerencsétlen kis parasztfiúgy utcsináló óriási henger alá került, amely összetört. A mentők minden igyekezete sem segíthetett már a szegény kis fiún, — mert még tegnap esti 10 órakor meghalt. A balesetnek ez az apró áldozata még tegnap este deliriumában szívsgátló módon beszélt és jajveszékelt. A rendőrség most is folytatja a vizsgálatot, hogy tulajdonképen kit terhel a gondatlanság vétké a szerencsétlenségénél.

— **Edényháború.** Kisbögre és nagybögre, fazék, lábos és fülletlen korszónak háborút üzent tegnap délelben egy szalmáskocsi. Ez

a szalmáskocsi neki hajtott annak az edényes kocsnak, minek gyászos következménye az lón, hogy az edényes kocsi daczára, hogy rá volt írva: „ne fordítsd“ teljes mindenes-től felfordult. És lón oly csörömpölés mint amikor Jerichó falai ledőltek. Egyszerre csak ezer és ezer darab cserép hevert a földön. És futának össze a nép vénei az ifjabb és vénebb kofák és tartának vala haditanácsot a felelősség elve felett és megállapíták légyen, hogy edényes kocsi felfordítása a felfordítóra nézve kemény következményekkel jár és ennél nagyobb kellemetlenségekkel az edényes kocsi tulajdonosára. Minek megvitatása közepette a rendet csináló rendőrség is beleavatkozván az ügyek és edények felfordulásába — megállapította, hogy minden cserép törekeny, — különösen amikor ezen cserép egy szalmáskocsival karambólt csinált.

— **Sugár Aranka nálunk.** Érdekes vendége volt tegnap este színházunknak. Sugár Aranka, tavalyi primadonnánk jött át egy estére Szegedről hozzánk. Ott mosolygott egyik páholyban és integetett jobbra-balra a sok kedves ismerősnek. Hej, hogy nem ő a mi „Mimózánk“ sóhajtott nem egy habitué! Bizony-bizony kár volt őt elengedni!

— **Összeesett az utcán.** Ha Bécsben történt volna, bizonyára egy kolera hírrel több volna, mert olyan jelenségek között esett össze tegnap este 10 órakor Andrasits István. A mentők a hir hallatára nyomban ott termettek és a földön fetregő embert beszállították a kórházba, Andrasits gyomorgörcsökben szenved és állapota nagyon veszélyes.

— **Megérkeztek a színházi székek.** Holnap holnapután színházunkba az új székek fellesznek állítva, tegnap késő este hozta be a szállító.

— **Lopás a vásárban.** A vasárnap országos vásár alkalmával Radó I. helybeli cégnek egyik alkalmazottjától egy ismeretlen asszony 4 pár cipőt ellopott. A fiu azonnal jelentést tett a poszton álló rendőrnek s mig ennek körültekinteni méltóztatott, a tolvaj eltűnt.

— **Nazarenusok a hádseregénél.** A helybeli 86-ik gyalogezred egyik regrutája sehogy sem akart fegyvert fogni. Megpróbálták vele felebbvalói szép szóval, amikor ez nem használt, bezárták. Hiába volt azonban minden, a császár katonája kijelentette, hogy ő nazarénus s a vallása tiljja, hogy öldöklő szerzámot vegyen a kezébe. Felszállították a budapesti garnizon fogházba.

**SZÍNHÁZ.**  
**Elektra.**  
Október 24.

Hazánk legnagyobb tragikája kedvéért végig szenvedtük néhány év előtt Sophokles rémes tragédiáját. Megremegtetett bennünket Elektra végtelen keserve és véres bosszúja. Egyhangú volt annak idején a sajtó elismerése Jászai Elektra-iránt. Ma egy a színházakadémiából alig néhány hó előtt kikerült fiatal művész, társulatunk tragikája *Balázs Olga* kedvéért elővette a director a lomlárból a tragédiát és ennek a fiatal színésznek a kedvéért megnéztük még egyszer.

Dicséret illeti a directort azért, hogy a fiatal művésznek alkalmat adott egy ily hatalmas szerep vállalkozására, de őszinte dicséret illeti a színésznőt is, aki annyi ambícióval, szép tudással játszotta meg e nehéz szerepet. Ha csupán azért választotta a kisasszony ezen szerepet, hogy a közönséget meggyőzdtesse talentumáról, akkor jól tette, mert — ha talán kopirozta is Jászai

Marit — fényes tanujelét adta szép tehetségének. Gyönyörű orgánuma, szép alakja, játéka zajos elismerést aratott a kis számú közönség előtt, mely a felvonások után nyolcczor hívta ki a lámpák elé. Hiszük, hogy a kisasszony, aki Elektra ily dicséretre méltó tudással játszta meg, más szerepekre is ki fogja vinni a közönség elismerését.

Balázs Olga kivül még csak Kápolnai Juliska (Chrysothemis) érdemel dicséretet. Gyönyörű megjelenése, szépen csengő hangja intelligens játéka ma is arról győződte meg bennünket, hogy ő társulatunk egyik legjobb tagja. Nem hagyhatjuk megemlítes nélkül azt se, hogy ugy Balázs Olga, mint Kápolnai Juliska szerepüket ugyszó-ván sügő nélkül játszották meg, mig a többi szereplők még a sügő erős segedelme daczára is akadoztak. **O.**

— **Színházi műsor.** Szerdán: *Az új fundlandi* vigjáték (először). Csütörtökön: *Ripp van Winkle* (Gábossal). Pénteken: *Dreyfus kapitány* (először). Szombaton: *Angot asszony leánya* operette, (Gábos Nelli, Torossy Katicza és Mihályi Ernővel).

**Dreyfuss kapitány — nálunk.** Deréki Antal, társulatunk érdemes rendezője, a nyár folyamán, egy „Dreyfuss kapitány“ című 5 felvonásos színművet írt, melyet a „Kisfaludy színházban“ adtak néhányszor és onnan az összes vidéki színpadokra, végre hozzánk is eljutott, és pénteken kerül először színre színházunkban. A darabról az összes fővárosi sajtó nagy elismeréssel nyilatkozott, felemlítve a szép nyelvezet mellett azt is, hogy szerző a tárgyat nem tendenciózusan, hanem az anyag objektív felhasználásával és ügyes csoportosításával dolgozta fel.

Pécsen és Debreczenben különös kedvező fogadtatásban részesült és már néhányszor zsufolt házak előtt meg is ismételték az előadását. Utóbbi helyen az is megtörtént, hogy *Paty du Clam* személyesítőt, — *Fenyéri Mór* színészt, ellenszenves szerepéért, a közönség előadás után a színház kijáratánál leste, és csak ugy menekülhetett a felbőszült tömeg dühe elő, hogy lakásáig két városi rendőr kísérté el.

Nálunk a főszerepeket *Kápolnai Juliska*, *Márkus Ilona*, *Lomniczy*, *Ernyei*, *Tóth Antal*, *Deréki*, *Ferenczy* és *Mihályi Ernő* játsszák, és már napok óta folynak a próbák belőle.

A színház legközelebbi újdonságai: „*Az Oroszlánvadász*“, — „*Jáfet 12 felesége*“ operettek, — „*A végrehajó*“, — „*Mozgó fényképek*“, — „*Ujfundlandi*“ vigjátékok és „*Bohéme élet*“ új színművek lesznek.

**Törvénykezés.**

— **Drága bírközés.** Garai Ferencz vendég-lős és Kuthi György mészaros mintegy 2 év előtt Faragó Gergelynek palicsi kocsmájában bírokra keltek. A versenynek az lett az eredménye, hogy Garai ugy vágta a földhöz Kuthit, hogy a lába eltört. Erre a legyőzött fél gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt feljelentette ellenfelét s a szabadkai törvényszék az ügyes bírközőt 120 frt pénzbírságra ítélte. A szegedi ítélőtábla 14 napi fogházat mért ki Garainak, a kir. kuria azonban helybenhagyta az első bíróság ítéletét, a mit tegnap hirdettek ki a bírközők előtt.



## Egy fiatal fűszerkereskedő segéd

azonnal felvétetik  
Schön Fáni cégnél  
Halason.



### Pályázat.

Szabadka sz. kir. város községi elemi népiskoláinak lemondás folytán egy tanyai tanítói állomás üresedésbe jövén, erre: 1898 év november hó 10 ig terjedő záros határidővel ezennel pályázat nyitattik.

Javadalmazás: 450 frt alapfizetés, 50 frt öt évenkénti korpótlék, szabadlakás s fél lánccz föld haszonélvezete.

Csak megfelelő képesítéssel bíró folyamoskák vétetnek figyelembe. A kellően felszerelt kérvények fenti határrnapig alulirothoz küldendők.

Szabadka, 1898 okt. 25.

Vojnich Máté s. k.  
iskolaszéki elnök.

### Eladó ház.

A VI. kör Gréczi utca 164. szám alatt levő ház szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad

**Mikuska György,**  
Zombori-ut szálmalom.



Jó házból való fiu

**t a n o n c z u l**

teljes ellátásra felvétetik

**Szilágyi István**

fűszerkereskedésben Szabadkán  
Zenta-ut, gázgyárral szemben.



### Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja szerkezete pontosabb s jobb mint a legdrágábbé.

**Ára darabonként 3 forint.**

Jótállás mellett, míg a készlet tart.  
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

### ● Önbeterváló készülék. ●

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon kitüntette, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegségtől megment. Tartós és pénzmeztakarító Darabja 3 forint.

A penge \*\*\*csillagos aczélből és a többi részei alpacchábi vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

**POLLÁK SÁNDOR** főbizományosnál  
Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

# 1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

**1.000,000 korona**

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1	Jutalom 600000
1	nyer. 400000
1	" 200000
2	" 100000
1	" 90000
1	" 80000
1	" 70000
2	" 60000
1	" 40000
5	" 30000
1	" 25000
7	" 20000
3	" 15000
31	" 10000
67	" 5000
3	" 3000
432	" 2000
763	" 1000
1238	" 500
90	" 300
31700	" 200
3900	" 170
4900	" 130
50	" 100
3900	" 80
2900	" 40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**  
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-sokára ismét megkezdődik és újból

**50,000** jut **100,000**  
pénznyeresemény eredeti sorsjegyre

fehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyereseménnyel húzatik és a nyerési esély igen nagy. Összesen **tizenhárom millió 160,000** kor. kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

### egy millió korona.

Minél előbbi megrendelésnél I-ső osztályu eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti árban és pedig:  
egy egész I-ső oszt. sorsjegyet **6.- frt**  
" fél " " " " **3.- " "**  
" negyed " " " " **1.50 " "**  
" nyolczad " " " " **—75 " "**

utánvételt, vagy az összeg előleges beküldése ellenében küldünk szét Hivatalos jegyzéket minden húzás után megküldjük, hivatalos tervezetek díjtalanul rendelkezésre állanak. A húzások nyilvánosan történnek a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Kérjük a **rendelményeket mielőbb** legkésőbb azonban

folyó évi október hó 29-ig

közvetlenül hozzánk beküldeni.

## Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték

főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

**TÖRÖK A' és Tsa uraknak**  
Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem.....eredeti I. osztályu sorsjegyet  
a hivatalos tervezettel együtt küldeni.  
Az összeg: .....frt

utánveendő  
mellékelve  
postautóval  
kiszárolva  
(A mely rovát szélességűen, törtendő.)

Pontos czím.

## HÖLGYEIM!!

Évek óta kutatok teljesen ártalmatlan szépítő szerek után, végre sikerült egy kitűnő arczkenőcsöt feltalálnom, mely vegyszeretleg kipróbált és a legártalmatlanabbnak bizonyult, mely valaha e téren létezett. E krém szírtalan és nappal is használható; belőle igen kevés kell ugy, hogy a legelhanyagoltabb arczbőrön már 4 hét alatt bámulatos előnyös változást lehet észrevenni. **Mille-Flours-Crém** az a zsebörnek gyönyörű, sima üde tiszta fehérséget ad. Meg vagyok győződve, hogy t. hölgyeim egy tégely **Mille-Flours Crém** használata után köszönettel keresnek ismét fel. **Mille-Flours-Crém** egy tégely 50 kr. hozzá **Mille-Flours-szappan** 40 kr. egy doboz **Mille-Flours-Poudre** bámiily színben, kimerítő utasítással könyvecsk vel együtt 60 kr. Ebben a könyvecskében megtalálható minden felvilágosítás és utasítás, mely az arcz és test ápolásához tartozik, ki hozzám bizalommal levéllileg fordul, díjtalanul kap felvilágosítást és a kis könyvet is ingyen kapja. Portó beküldése bélyeg is lehet. — Utánvétellel is beküldöm bárkinek és bárhová a kívánt cikket. **Mandl Ida** Budapest, VII. Bethlen-u. 12.

### Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget tisztelttel értesíteni, hogy Szabadkán a III. sorsjáték osztálysorsjegyek elárúsításával

## Illgenn János

fűszerkereskedő urat biztuk meg.

### Mayer és Linzer

a m. kir. osztálysorsjegyek főelárusítói  
Budapest, Koronaherczeg-u. 10.

Vonatkozva fenti hirdetményre ajánlok már most az I. osztályra

## sorsjegyeket

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{8}$
6 frt.	3 frt.	1 frt 60 kr.	76 kr.

a t. cz. közönség pártfogását kérve

## Illgenn János

fűszerkereskedő a színház mellett.